

Előfizetési árak: helyben, vagy postán küldve: Egész évre . . . 10 frt — kr. Félévre . . . 5 — " Negyedévre . . . 2 — 50. Egy hónap . . . 1 — " Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Főútr 1828. sz.) barmintva küldendő.

Előfizethető helyben: Felsődi K. Lajos könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban. (Főútr 1828. sz. alatt.)

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELELVEL

Hirdetési díj: Négy hasábról álló sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többzetű hirdetések alkalmán jutányos áron vétetnek fel. Bélyegdíj minden külön bejelölésért 30 kr. Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újsónapság ára 50 kr. Nyilvántartási költségek minden példányszáma 50 krajczár. Hirdetések fölvetésnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. Főútr 1828. sz. alatt.) Kéziratok nem adatként vissza.

Liberalis katholikusság.

(M. H.) Az egyházpolitikai küzdelemnek egyik legszebb, legérdekesebb tünete a liberális katolikusok sorakozása, mely napról-napra nagyobb hullámokat vet s mely a legimpozánsabb módon készül megnyilatkozni a fővárosban és a vidéken egyaránt.

Mintha csak újra felelednének a régi küzdelmek alakjai, Beöthy Ödön és társainak hatalmas kora, amikor a teljes tulcsapongásban és elbizakodottságban hatalmas klérus ellen a kis káplár vette fel a vezénylő botot s élére állott a liberális korszak nevében annak az egyházpolitikai áramlatnak, amely szűkséggel vezetett egyházpolitikai téren is az 1848. XX. törvényekhez. Akkor is voltak nemcsak Schlauchok és Vaszaryak, hanem Lajtsákok és Lonovicsok is; akkor is voltak napirenden fontos kérdések, amelyekkel szemben ki lehetett volna circumspectus óvatossággal, nyakatekert élelmességgel csavarítani egy kis junktimót, összekötni kerülő utakon elhalaszthatlan dolgokat rögtön meg nem valósíthatókkal. De Beöthy Ödön és társai nem keresték azokat. Szembeszálltak; szemükben és szavukban mennydörgött az igazság ereje és a — reverzalissok buktak.

Akkor protestáns kérdések állottak szemben a mindenható klérus felfogásával s a protestáns rendek megtámadott igazságvédelmét reá bízta teljes megnyugvással katolikus társaikra. A protestáns felfogás mellett a liberális katolikus közvélemény indult a csatába; az küzdötte azt meg és az is nyerte meg.

Örök dicsőség emlékeztetnek!

Ma némileg más a helyzet és sokkal fogatékosabbak az eszközök.

Ma nem a protestáns érdek küzd a katolikus egyház érdekeivel, hanem a magyar állam az ultramontán irányzattal. Csak csalétkül használják fel az egyház czégerét, hogy elkéseredettebbé vé-

szesebbé tegyék a küzdelmet, ha már nem remélhetik a győzelmet.

A protestáns egyháznak, mint olyan- nak, nincs érdekében a polgári házasság. Konventjeik egyhangulag az 1868. 53. tcz. fenntartása mellett foglaltak állást, a polgári házasság mellett soha. A protestáns lelkészek érdekeit éppugy sérti a polgári házasság, mint a plébánosokét s a vegyes házasságból született gyermekek vallásáról rendelkező javaslat junktima egyáltalában nem bízathatja egyházaik hasznával a liberális irányzat mellett.

És mégis mit látunk?

Ritka fehér hollókat kivéve, a protestánsok, hagyományos liberális irányzatukhoz híven, ott állanak híven, öntudatosan, első sorban a liberalizmus zászlója alatt, nemes példát mutatva abban, hogy a haza érdekeit jobban szívükön viselik, mint egyházaik szűkkörű felfogását.

Ezzel szemben a katolikus egyház vezetői szervezték a budapesti katolikus nagygyűlést, mandátum, megbízás nélkül beszélve hét millió katolikus nevében, hirdelve oly tanokat, melyek a múlt századok legsötétebb, legsivárabb korszakai alatt is csak lappangva húzódtak meg némely aulai közt; — és merő ellentétben a történelmi igazsággal, amikor maga a historikusnak tartott hercegprímás hivatkozik az 1790/1-iki törvényekre, amelyeket ő k adtak a protestánsoknak, világos, nyílt, határozott ellentétben magával a törvénnyel, a mely bevezetésében maga mondja, hogy nem állván ellen — non obstante — a klérus kifogásai, petíciója . . .

Igenis, nem ők, de a liberális világi katolikusok hozták meg e törvényeket, annyi vérontás, keserű küzdelem jutalmát. Nem ők, de a liberális katolikus világiak állították utját a fejét felűtő ultramontán áramlatnak Beöthy Ödön és társai nemes küzdelmében. Nem ők, de a liberális világi katolikusok fogják

most is diadalra vezetni a haza érdekét az ultramontán érdekek ellen. Nem ők, hanem éppen ő ellenük.

Ezért üdvözljük melegen a mozgalmat. Ideje volt, hogy impozáns módon nyilatkozzék meg a liberális katolikus közvélemény. Ne engedje bekötetni szeméit a tridenti zsinat anathéma-repertoriumából; világosítsa fel a közvéleménynek még habozó részét, hogy a nagy villámcsapások háta mellett csupa kicsinyes érdekek leskelődnek, de amelyeknek csak annyi közik van Magyarországhoz, hogy annak rovására akarnak élőködni; terjeszse a korszellemet, amely elé gátat emelni többé nem lehet; s vezesse a küzdelmet, melyet a mult század végén és a jelen század elején éppen az ő szellemi elődei, a liberális világi katolikusok fényesen juttattak diadalra s a melyek nemcsak a jövő, hanem már a jelen is.

BELFÖLD.

Az udvar Budapestén. Az udvar ápril 21-én Budapestre érkezik és hat hétig fog ott tartózkodni. Ez idő jó részét Gödöllőn fogja ugyan tölteni, hanem azért az udvartartás Budapestén marad. A királynak Magyarországon való tartózkodása idjében több udvari ünnepség lesz a várpalotában.

Törvény a községek rendezéséről. Megbízható forrásból értesül a M. H., hogy a községek rendezéséről szóló törvényjavaslat a belügyminiszteriumban már készen van s annak megvitatására a miniszter nem sokára ankétet fog összehívni. Az eddigi megállapodások szerint a javaslatot, ha csak lehetséges lesz, az egyházpolitikai viták lezajlása után fogják a képviselőház elé terjeszteni.

KÜLFÖLD.

Még 1.400.000 líra hiány. Velence, febr. 13. A Banca Romana felszámolási munkálatainak utólag még 1.400.000 líra hiányt fedeztek fel.

Lesseps — tiszteletbeli elnök. Páris, febr. 13. A Szuaz-csatorna-társaság megválasztotta Lesseps Ferdinándot tiszteletbeli elnökévé és Guichard szenátor elnökévé. — Lesseps Károly és Lesseps Viktor állásaikról lemondtak.

A mint úgy ment, hosszú léptekkel végig mérve a falu burkolatát: a fapallót, önkénytelenül megállt és szénézett, mint egy valóságos bujnyik. — Kár volt bizony megállnia és szénéznie, mert hangos kacagást hallott és kis idő múlva ezer, meg ezer puffogást, mintha megannyi puská robbogott volna. —

Ez a sürű puffogás onnan eredt, hogy a levegő-güncök kék annyira kacagták, hogy megerőltetésükben széptattantak és mindegyik szilánk külön-külön, fürgén oda irta az ő orra alá: Laczi, Laczi már ismét a rövidet huztad!

Ez végképen kihozta sodrából s neki rugott tovább.

Haladás közben fölberzenkedett benne a nemes büszkeség és menten imigyen meg is nyilatkozott benne:

— Kállay László! Te a Kállayak ősnemes, vitélző családnak egyenesen leszármazott sarja te! Csak erős, hígadt kitartás és bizonyára megleled a mit keresel.

Megis látszott rajta a genitrívér biztatása, mert oly hirtelen felragyogott a szeme, mint egy sötét éjszakán hirtelen előtűnő csillag; arczára pedig olyan viczkázóva üllepedtek le a kacagó szellemek, mint a hangya egy darab cukorra.

Igy haladt ő tovább, tovább, hol dudolgtatva hol füttyözve, vigan, míg egy hirtelen kanyarulatot tett.

Most jutott neki csak úgy igazán eszébe hogy hová is akar ő menni?

Az a hirtelen kanyarulat juttatta azt neki eszébe, mert az a sarok, a hol hirtelen letér az egyenes útról, éppen a „tyukszem” utcza sarka volt, a hol a Podolányiék Zsuzsukájuk lakott.

Mintán nyakkendő igazgatásra, mencheta kihuzásra — tudvaló dolog — nem volt szüksége, hogy ellenállhatatlanságát biztosítsa magának, csak egyet-kettőt köhintett, baj-

A h-nánási népgyűléshez.

Közöltük volt már a h-nánási népgyűlés lefolyását és a hozott határozatot; most pedig megkapjuk azon nagyhatású beszédet, melyet Dr. Nagy Gábor a népgyűlésen mondott. E beszéd egész terjedelmében így hangzott:

Tisztelt polgártársaim!

Készséggel engedtem a megfeszítő fölhevénak s örömmel ragadom meg az alkalmat, hogy azon fontos — magyar államügyünk olya közelről érintő politikai kérdésben — az úgy nevezett egyházpolitikai kérdésben nyilatkozzam, mely kérdés a magyar kormány által az országgyűléshez közelebb betervezett törvényjavaslatok kapcsán ma széles e hazában mindegyik igaz hazait annyira foglalkoztat.

Nekünk tisztelt polgártársaim! kik adó-fizető polgárok vagyunk, kik fiainkat viruló ifju korukban küldjük el a haza szolgálatába, megadják törvényeink azt a jogot, a mi különben kötelességünk, hogy népgyűlést tartunk s azon a fontosabb politikai kérdések felett is tanácskozzunk, véleményünket szabadon ki nyilatkoztathassuk s felemeljük tiltakozó szavainkat, ha olyan törekvésekkel találkoznak, melyek hazánk érdekeit egy-vagy más tekintetben veszélyeztetik.

Most az egyházpolitikai kérdés hozott össze bennünket. Nézzük tehát, hogy és miben áll ez a kérdés?

Én megvallom, inkább állampolitikai kérdésnek tekintem ezt, mint sem egyházpolitikai kérdésnek, mert úgy tartom, hogy az egyházpolitikai törvényjavaslatok alap-esszenciája és célja nem az, hogy a hazában levő különböző egyházak ügyeivel foglalkozzunk, hanem egy részt az, hogy magát az államot consolidálják, azt az egységes jogállam minden attributumával felruhazzák, másrészt pedig, hogy annak polgárait felekezeti és nemzetiségi különbség nélkül összeolvasszák, egyenlökké, testvéreké tegyék.

Ez a célja az önök által egyenként is igen jól ismert egyházpolitikai törvényjavaslatoknak, melyek az alkotmányos szabadságunk verőfényes hajnalán 1848-ban megalkotott liberális törvényeknek folytatását, beteljesését képezik, s mely törvényjavaslatokban lefektetett eszméknek megvalósítását épen a függetlenségi párt, jelesül annak áldott emlékü vezére Irányi Dániel évtizedeken keresztül sürgette a törvényhozás terében, s mely reformjavaslatokról maga a haza nagy fia Kossuth Lajos is úgy nyilatkozott, hogy szegyennek tekintik, hogy e reformok hazánkban máig sincsenek megvalósítva.

szát megsimogatta, megpödrötte, (mely procedúra minden körülmények között is elmaradhatatlan) és megállott a Zsuzska rozoga házikója előtt.

Hát, hogyan is kezdje most — gondolkozott magában, — hogy mint a Kállay ősnemes család egyenes leszármazott sarjához méltóan imponálólag cselekedjék?

Az ősnemes család géniusza segítségére jött. (Az ő hite szerint) Hirtelen eszébe jutott Bodri Julius, a hirharang tanácsa. Nyomban követte. — Körüljárta a házikót háromszor és bekandikált. Mit látott? Azt elarulta az a mosoly kipirosodott arczán, mely az igazi öröm méltóságos, nemes hirdetője; Zsuzsika egyedül volt: lábaeszkái hajtották a kis varrógépet, ujjacskái pedig igazgatták a tű alá a cifra szines kretont.

— Remek, remek, nagyon jól kezdődik. Megtalálom azt, a mit keresek. Örvendezett Laczi és hűen Bodri Julius tanácsához, negyedszer is megkerülte a házat.

A mint a dűledező ajtóhoz ért: hirtelen benyitotta és besurrant.

A neszre, mely nem emberi lépésekre, hanem valami szellem titokzatos surranására vallott, hátra hajtotta fejét Podolányi Zsuzsika félenken; mikor megbizonyosodott róla, — hogy az emberi lény, melynek feje egy csodálatos gallérből nő ki: abban hagyta a kopott varrógép működését és felemelkedett helyéről. Tiszteletudóan köszöntötte.

— Jó helyen járok? Kérdezi Laczi a fiók gentry méltóságjeljesen az árva, szegény leánytól.

— Hogy jó helyen-e, azt nem tudhatom, — mert bizony azt sem tudom, hogy hová igyekezett a nemzeti uram? Felelte Zsuzsika pirulva.

— Nem tudja! Ah, perrrrrszse, perszbe, hisz maga nem ismerrrh engem — folytatta mágnás imitáció szölamódját az uracs. Én khalóczi Khállay László vhyagok, khicsigém.

A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

A bün megtoroltatik.

— Elbeszélés. —

Írta: **Oltivo.**

(Folytatás.)

IV.

Egészen az északi végén a falunak állt sűrű topolya erdőben a kálóczi Kállay Dénes, ősrégi nemes család sarjának pompás kastélya.

A bejáratnál balkéz felé volt egy külön bejáratú lakosztály, mely négy közepes szobát és egy nagy szalonit foglalt magában. — Ott lakott kálóczi Kállay László*, a gentrik könnyüvéreinek megtestülése.

Egyéb dolog nem lévén nevezett fiatal urnak mint büntetlenül az időt lopni; minduntalan a fejét törte azon, hogy milyen galibát is csináljon a faluban, a melynek révén aztán magáról beszéltesen; bár még az ideig mindég ő huzta a rövidet.

Most is ördögi mosolylyal fogadta pipázószobájában azt a tőpörödött alakot, mely alázatosan meghunyászkodva állt meg az ajtó mellett.

Kitalálta a t. olvasó nagyon helyesen — Nem is volt az anyóka más, mint Bodri Julius, a falu hirhangja.

Kállay Laczi urfi, meg Bodri Julius, viszonylott az egészhez.

— Nos? kérdezé hanyagul az uracs a hirhangót.

Bodri Julius óvatosan szénézett a kis, elegáns teremben és mikor meggyőzte ő ördögi tekintete arról, hogy valóban csak ketten vannak, félgsusogva azt mondta:

— Voltam ott, nemzeti uram, aztán egy kicsit hánytá-vetette magát: de csak annyit,

*) Félreértések kikerülése végett kijelentjük, hogy ez csak költött név. Szerk.

mint a körmöm feketéje. — Se azt nem mondta, hogy igen, se azt, hogy nem.

— Hát mit értek én abból? rivalt rá Kállay Laczi.

— Hát csak azt érte ki belőle a nemzeti uram, a mit jó magam.

— Hát mi a vesztett fenét ért kend?

— Hogy: mit? — Jézus Mária! Mit is értek belőle? Hát . . . izébe . . . no . . . Tes-

sék az nemzeti uramnak a leányzó házat megkerülni háromszor és negyedszer bekandikálni az ablakon: aztán . . . izébe . . . no . . . ötödször pedig bemenni az ajtón.

— Hát mit érek én azzal? dühösködött ismét az urfi.

— Hát megkövetem szivesen az nemzeti uramot — szólalt félelmében a hirharang — tessék rábeszélni az leányzót, hogy fogadja el az alkalmazottságot. — Ugy bizony!

Mert hát, én szóltam neki, de ő aszongya . . . izébe . . . no . . . hallgatott.

Arra felugrott karosszékéből dühösen a könnyü véru fiókgentri és lábával erősen toppantott a parkettre, miközben fogai között sziszegte:

— Átkozott kofa!

Lázás léptekkel járt fel s alá szobájában és ha bárhová esett tekintete, mindenütt egy és ugyanazon szavakat látta: Laczi, már megint a rövidet huztad!

Bodri Julius mindezt nem hallotta nem látta, mert mikor a nemzeti urfi dühösen felugrott ülőhelyéről, már a hirharang a kijárónál járt megrémülve és ott nyugtatta meg a lelkiismeretét:

— Mit tehetek én róla? Nem vagyok én annak oka, bizony egy makulányit se! Kállay Laczi dühében magára öltötte felöltőjét, kezébe vette rövid, göröcsös jogász botját és indult ki a szabadba.

Hová megyen? Ő biz' azt maga sem tudta. — Hát hová szokott ilyen ficsur menni? — Csak annyit tud, hogy megyen.

Már maga ezen egy körülmény, hogy a nagy hazafi... fontosnak és szükségesnek nyilatkozta...

De mutatja ezt is, hogy az igazi magyar közvélemény... hazában mindenütt egy szívet... lelékel emeli fel hatalmas szavát...

De fájdalommal s a legmélyebb sajnálkozással... konstátálom, hogy mégis vannak és hazában olyanok...

a parlament tisztaságába vetett hitünket és bizalmunkat.

En t. polgártársaim! lelkem egész meggyőződéssel... tiltakozom azon állítás ellen, mintha a szobán forgó reform javaslatok...

Igy áll a dolog t. polgártársaim! Ezekben kívánom megismertetni a kérdést... a helyzetet; — most Önökön — a vallás és lelkiismereti szabadságról...

En megvagyok győződve az Önök liberális függetlenségéről, mert tudom, hogy a kérdésben csak a haza java lebeg az önök szemében...

Es most szép nemzeti dalunk azon refrainjével zárom beszédemet, hogy: »Éljen a magyar szabadság! Éljen a hazánk!«

Esküdtársai tárgyalás.

(Mannó Kálmán és Csurka János sajtópöre Papp László ellen.)

Debreczen, febr. 15.

A Mannó Kálmán és Csurka János által Papp László ellen indított sajtópörben ma reggel vette kezdetét az esküdtársai tárgyalás...

Ma reggel is csak nagy nehezen lehetett a tárgyalást megkezdeni, mert az esküdtek nem jelentek meg a kellő időben teljes számmal...

A tárgyalás 3/4 10 órakor vette kezdetét. Vadlott Papp László Dr. Bakonyi Samu ügyvéd kíséretében...

A bíróság következőleg alakult meg: elnök Igyártó Sándor, szavazó bírák: Ujhelyi András és Dr. Hrehuss Viktor, jegyzők: Dr. Nagy László és Kiss Rezső.

Az esküdtársak tagjai következők: Szabó József, Uszó István, Donogán István, Mura-közy László, Palfi Gábor, Dr. Horváth Károly, Kövy Lajos, Szathmáry István, Polgári Bálint, Orosz Sándor, Harmath Gergely, Biró József, rendes, Kerekes Géza és Engesszer József-p-tagok.

Elnök megévén szokásos figyelmeztetést, konstátálja, hogy a tanúk, Benedek J. kivételével mindannyian megjelentek. Védelem képviselője el-áll e tanu kihallgatásától...

P a p p László vádlott az elnök kérdéseire előadja, hogy a szatmármegyey Dara községében született; 62 éves; volt bormérő; jelenleg

a fogyasztási és italadó bekebelezésére alakult társaság ügyvezetője; sajtó-vétségért büntetve nem volt.

K i s s Rezső jegyző felolvassa a vádlevelét, mely következőleg hangzik:

A »Debreczen« 1892. évi márczius 19-én kiadott 56-ik számában »A boradós köve-zeti vám házi kezelése Debreczenben« cz. alatt és 1892. évi április 16-án kiadott 76-ik szá-mában »Kérdés és felelet« felirattal minket sértő közlemény jelent meg.

Az 1878 évi V. t. cz. 26. §-ba ütköző becsületsértést képezi Csurkával szemben a közlemény következő része:

... az említett fogyasztási adók besze-désénél a polgármester ur által megbízott ta-nácsnok ur éppen semmit sem törődik, ahhoz nem is ért, sőt a városérdekével sem törődik...

Ugyancsak a 261. §-ba ütköző becsület-sértést képezi mindkettőnkkel szemben ugyan-azon közleménynek következő része:

... A nagyságos polgármester urat a tanácsnok ural egyútt mindenre rábírták... ehez egy kis vakmerő bátorság és egy kis rosszszándék kell...

Továbbá a következő része: »Egy vá-roz vagyoni kezelésénél követeltetett el gyanu, szabálytalan és törvényellenes eljárás...«

A b. t. k. 258. §-ába ütköző és a 259. §. szerint minősülő rágalmazást képeznek tisz-tellel alóirt Mannó Kálmánnal szemben az A. alatt bemutatott közleménynek következő részei:

a) 2 hordó 1300 s néhány liter a szem-le ívről részére jogtalanul leíratott;

b) 102 frt borbehozatali vám neki a fel-ügyelő által jogtalanul ellett engedve;

c) állitom, hogy egy hü, törvényes és szigoruan ellenőrzött kezelés mellett a vá-rosi házipénztárnak sokkal többi tiszta védel-mének kell lenni, mint az eddigi kezelés mel-lett volt.

A btk. 261. §-ába ütköző becsületsértést képez mindkettőnkkel szemben a B) alatt be-mutatott közlemény következő része:

... azt sem tudta, hogy mit tett ak-kor, mikor a kedves sógora a hinarba vitte...

A btk. 258 §-ába ütköző s a 259. §. sz-e-rint minő üő rágalmazást képez mindkettőnk-ke szemben a B) alatt bemutatott közlemény-nek következő része:

... Csak tessék, hát a kérdéses össe-geket mielőbb befizetni, — hogy mielőbb el-könnyveltesenek...«

Miután ezen közlemények Papp László aláírásával jelentek meg és miután a megejtett vizsgálat alkalmával Papp László, akkoriban bort mérő, jelenleg a fogyasztási és italadó bekebelezésre alakult társaság ügyvezetője beis-merte, hogy ezen közleményeknek ő a szerzője és azokért a felelősséget elvállalta, ez-n vé-ségek elkövetésével Papp Lászlót vádoljuk és már kimutatott meghatalmazásunkkal kérjük a tek. sajtóbíróiságot, hogy ezen vádlevelünk es-kuütszék előtti nyilvános tárgyalására határ-napot tűzzön ki, arna nevezett megidézni és tárgyalás befejeztével vétkesnek kimondani, a törvény rendelkezéseinek megfelelőleg büntetni és a felszámítandó költségek megfizetésére, — végrehajtás terhe mellett kötelezni méltóz-tások. Annak beigazolására, hogy mind-zon könyvek, melyeket vezetni kellett, vezetettek és ugy vezettek, a mint azokat vezetni kel-lett, hogy szemle ívek vétettek fel és azok mindaddig megőriztetek, mig azokat megőriz-ni kellett, hogy Katz Lajos szemle ívről a leírast eszközölni kellett, hogy Katz Lajoson

az ajtón és szabadban lévő testvéreiknek min-dent elmondtak.

A mint a lefőzött fiókgentri kipiroscdott areczkal haladt haza felé: nagy hahotát hal-lott ismét minden felől. — A gümöcskék ug-ráltak előtte, fölötte gunyoros kacagással:

— Laci, Laci! Most is a rövidebbet húzta! Rövid volt a jelenben, de hosszú lesz a jövőben.

V. Déványi János megnyugtatta a még so-káig zokogó leánykát és mikor már az kissé megnyugodott, illedelmes közöntséssel ismét távozott.

Anyjával történt megegyezéséről nem szolt János, szive királynőjének semmit; nem szolt pedig azon egyszerű okból, mert annak már nyoma sem volt. — Eltörtölte azt a féltékenység.

Midőn a rozoga ház udvarának kapuján kilépett: dobogó szívet, szemében még ak-kor is meg megvillando haragall, gyorsította meg lépteit, — hogy minél előbb haza jut-hasson.

Hazaérkezte után, egyenesen anyját ke-reste fel, hogy elmondja végső elhatáro-zását.

Egy kis oldalszobában talalta öreg any-ját egy kis fehérnemű javításán faradozva. — Amint az meglátta fiának kikelt arcát, szo-katlan fényben forgó szemét, — nem birt egy-hamar szóhoz jutni; csak nézett mereven szem-be.

János törte meg a kínos csendet, elmon-ta anyjának végső elhatározását, mire ő hosz-szu ellenkezők után végre engedni volt kény-telen; és anyai érzelmet diadalt ült a számi-tól ész fölött és fiára adta áldását.

(Folyt. köv.)

a 102 frt borbehozatali vám törvénye szerint követelhető nem volt, hogy a fogyasztási adó, beszedése miként eszközöltetett és a köve-zeti vám és egyéb hárczak miként kezeltek a tárgyalásra tanuk beidézni kérjük a követ kező lakosokat:

Simonffy Imre polgármestert, Szele La-jos vámfelügyelőt, Rajcsi György fogyasztási s italadó bek. társ. hivatalnokot, Jobbágy Ferencz hivatalnokot, Kerekes Gusztáv alkapitányági díjnokot, Igaz János, Erdei János, Szilágyi Ja-nos, Kupecz Mihály, Gödényi József a fogy. és italadó bek. társ. hivatalnokait, Haacker Lőrinc-et, Tarcsányi Gyula, Szakács Pál, Szatmári Sándor, Szőcs Mihály, Szűcs Gábor, Szűcs Sámuel, Nanási István, Pethő István, özv. Bá-tori Sámuelné, Pósalaky Mihály, Fábán Ka-roly sorompósokat.

Tisztelettel

M a n n ó K á l m á n és C s u r k a J á n o s.

P a p p László vádlott az elnök kérdé-sére kijelenti, hogy az inkriminált közleménye-ke nem azért irt, mintha magánpanaszok ellen haragot vagy gyűlölséget táplált volna, hanem látván a visszaéléseket, a város köz-önsége és a város házipénztára érdekében kö-telessége volt ezeket nyilvánosságra hozni. Boc-sánatot kér, hogy ily nagy munkát adott a törvényeseknek és az esküdteknek, de hát nem magánérdék, hanem a közérdek vezette.

K i s s Rezső jegyző felolvassa az inkri-minált közleményeket.

Az első közlemény, mely a »Debreczen« 1892. évi márcz. 19-iki számában jelent meg »A boradós köve-zeti vám városi kezelése Debreczenben« czim alatt, igen terjedelmes. — Garmond-betűkkel szedve körülbelöl 7 teljes hasabot foglalt el a »Debreczen«-ben. Felolvasása eltartott csaknem 3/4 óráig. Az egész czikk igen tárgyilagos han-gon van tartva, minden sértő kitételék mellő-zésével s legnagyobb részét egy a boradós ke-zeléséről fölvet vizsgálati jegyzőkönyv y reprodukálása képezi, mely vizsgáló bizottsá-g-nak Papp László is tagja volt, ki, mint ezen ügynek alapos ismerője többször fölcsóítottat-ta »Debreczen« hasábjain, hogy ismertesse a közérdek szempontjából az ügyet. Papp László azt meg is tette s a nagy felűntést kellett czikknek a mai sajtópör tle a következőképen. Ilyen nagy terjedelmű inkriminált czikk még alig fordult meg a debreczeni sajtóbíróiságot előtt.

A második közlemény, mely szintén in-krimináltatott, a »Debreczen« 1892 évi apr. 16-iki számában jelent meg, a »Nyilt-tér« ro-vatban. »K é r d é s é s f e l e l e t« czim alatt. Ez már rövidebb közlemény s ebben sincse-nek sértő kitételek.

P a p p László kijelenti, hogy a fel-olvasott czikkeknél ő a szerzője, hírlapi kö-zetélőket ő eszközölte s czéjia az igaz-ság kimondása volt. Elnök azon kérdésre, hogy midőn a megejtett vizsgálatról írásbeli jelen-tést tett a felsőbb hatóságoknak, miért szellő-ztette az ügyet nyilvánosan is? — azt feleli, hogy azért tette ezt, mert az ügy elintézése a vizsgálat befejezése után is nagyon sokáig késett. A czikkért a felelősséget elvállalja s a tárgyalás folyamán befogja igazolni, hogy czikkében csak igazat mondott. Őt nem vezet-te Csurka tanácsnok ellen gyűlölet, sőt be fogja bizonyítani azt is, hogy egy Csurka ta-nácsnok, mint a polgármester ártatlanul hur-czoltattak bele ezen ügybe. — A bizonyítás-sal élni kíván s kéri tanuinak kihallgatását.

Dr. O z o r y István — a mi a czik-kek tartalmát illeti — teljes bizonyítást enged. Ohajtja azonban, hogy a kihallgatandó szak-értők legyenek jelen az összes tanuk kihall-gatásán.

Dr. Bakonyi Samu védő 4 szakértő kihallgatását kéri. Nevezetesen kihallgatni kéri Orosz László helyettes pénzügyigazgatót, Han-ke Leó titkárt, továbbá Tóth Sándort és Bor-nyász Józsefet. Nem ellenzi, hogy a szakér-tők jelen legyenek a tanuk kihallgatásán.

Elnök határozatként kimondja, hogy a szakértők jelen lesznek a tanuk kihallgatásán. Mig a szakértők a tárgyaláson megjelentek: elnök a tárgyalást felfüggesztette.

A szakértők megjelenén, az elnök a tárgyalást ismét megnyitja.

Dr. O z o r y István kifogást akar tenni Tóth Sándor szakértő ellen, m vel ez állítólag egy izben megakarta vesztegetni Mannó Kál-mánt. Elnök e kifogásnak nem ad helyet, mert a védelem 4 szakértő kihallgatását kérte, ma-gán-vádlok képviselője ebbe belenyugodott s határozatként ki volt mondva mind a 4 szak-értő kihallgatása.

Dr. O z o r y István azt állítja, hogy ő csak Orosz László és Hanke Leó szakértők kihallgatásába egyezett bele, — de az esküd-tek — elnök fölhívására — mindannyian ki-jelentik, hogy ők hallották a 4 szakértő kihall-gatására vonatkozó határozatot. Így a kifogás elvetetett.

A szakértők letévén az esküt, — a ta-nuk behatának az eskütételre. — A védelem eláll Kovács János, Szentesi János s Trázy László tanuk kihallgatásától, hogy az eljárás ez által is rövidíttesék.

A tanuk közül első sorban kihall-gattatik:

V é r t e s s y István, városi főjegyző, 61 éves, ref. vallásu, családös. Miután nem ro-konszenvezik a finansziális ügyekkel, s miu-tán ezek nem is tartoznak az ő tárczájába, a fogyasztási adó kezelését nem ismerte tüze-

tesen. Nincs tudomása arról, hogy a ta fogyasztási adó ügyében vizsgálatot volt. A tanácsülésen a tanu hozta ja ba Mannó Kálmánnak elbocsátását a fo-tási adó kezelés vezetésétől, és pedig azért folytonos zúgolódást hallott Mannó e-llen a közönség körében. Utan-utfélen tett ilyen panaszokat hallani, egyes-rét eseteket is hoz föl a Mannó Kálmán szakoskodásairól. Bizonyos, hogy a vá- viselője is hallott ilyen panaszokat. U- lékszik, hogy Mannó Kálmánt a város s- tába Csurka tanácsnok ajánlotta.

K ö r n e r Adolf tanu, 36 éves, kath. vallásu, városi tanácsnok jelen v- a tanács-ülésen, midőn Mannó elbocsát- Ugy emlékszik, hogy az elbocsátás ok- zönségnek Mannó iránt tanusított el- ve volt.

L o v a s s y Károly tanu, 59 évi ref. vallásu, városi tisztviselő a Mann- mán és Csurka János közötti rokoni v- ról (2-od, vagy 3-ad fokú sógorági v- ban annak) nyujt felvilágosítást.

C s o n k a Károly tanu kihallg- eláll a védelem.

F r i c s József 67 éves, r. kath. nős, a városi nyomda művezetője, az- hogy a fogyasztási hárczakat többnyir- nő Kálmán rendelte meg, de elismervé- adott mindig róla. Ő a megrendelt v- nyokat mindig elkészítette s ruz- megváltára, átszolgáltatta. A meg- könyvből kitűnik, hogy mikor menny- tatványt szolgáltatott at.

Dr. O z o r y István kéri ezen me- lési könyvnek beszerzését s azt az el- rendeli.

S z a b ó József városi főszámv- éves, családös, ref. vallásu — nem tud- kinek ajánlatára alkalmaztatott Mann- mán a városnál. A szervezési szabály- dosítása szerint a fogyasztási kezele- s polgármesterek volt megengedve- kintés. Tanu tette azon indítványt, ho- nő Kálmán elbocsátassék.

Vértessy István csak közbeve- ványt tett. Ezen elbocsátásra befolyá- azon vizsgálat, melyet tanu vezetett Ma- mán ellen. Közvetlen hivatali főnöke M- Csurka tanácsnok volt. A barczkák meg- a fogyasztási főnökek adatott at. — a fogasolta azt, hogy minden ellenőrzés- barczkák kezeltének s jelentéseket is- észlelt hibák felett. Elmondja, hogy üttetett el a város a fogyasztási adó- tól: nevezetesen a város részéről es- bérösség ajánlatot, mint a megelő- s ezen alkudoásokban Mannó is r- noha ezt a tanács nem akarta, mert- hogy Mannó iránt nemcsak a közönsé- pénzügyigazgatóság is ellenszenvvel v- Magán-vád képviselője számos kérdés- nuhoz, a melyekre adott válaszok s- terhelők voltak magán panaszokra ne- kérdés — fejezi be faggatásait magán- viselője — nem intézek tanuhoz. »N- sek!« választja a türelmeből kihozot- *

Eddig haladt d. u. 1/2, 2 óráig a- melyet az elnök 3 óráig felfüggesztet-

Hatra van még egy sereg tanu kik- a szakértők megkérdése, egy csomó olvasása, a vád és védbeszédok: szö- látható, hogy a tárgyalás legfeljebb- éjjel ér véget; sőt az sem lehetetlen- tárgyalást éjjel felfüggesztik, az es- éjszakát a törvényszéki épületben töl- az előkészületeket meg is tették) s r- tatják a tárgyalást.

Eddig sem kételkedtünk benne- lásnak eddigi menete pedig éppen t- bennünk atrol, hogy a verdetet- ment ölesz

Ujdonságok.

* Eskütvő és eljegyzés T. polgár-családok ifju sarjai közt frigyét. — Kertész Imre, Kertő- nak, a köztisztelőben álló derék a- rék fia, ma d. u. esküdtő örök hü- k ó c z y Juliska ának, Bakózy A- gártársunk kedves és szép leányá- Albert ev. ref. lelkész ur eskette e- ju párt, szép beszédben fejtegetve- élet fontosságát. — A szép családi ün- sik részét az képezte, hogy Szilágyi náduvvari ifju polgár, Szilágyi é- szintén ma tartotta eljegyzési ünne- p z Juliska ával, Kertész Mih- leányával. A kettős családi ünne- számu vendég-koszoru volt rész- órákban gazdag lakoma volt az- Kertész Mihály vendégkeresőt háza- ma alatt számos pohárköszöntőt u- ifju párokra, az örmösülőkre s jó- ószinte szívöböl csatlakozunk a m- hoz s az ifju pároknak hosszantart- lan boldogságot, életükre tavaszi- gyűrké áldást kívánunk!

* Jókai arcképek Jókai- péti kiraly, a mai postával jól siker- teit küldte ismerőseinek. Ilyen arca- tak városunk előkelőségei közül töl- *

* Köszö hir. Katonai körö- hir terjedt el, hogy a 39-ik gyaloge- óstól kezdve Bécsbe tétetik át s- jön városunkba. Persze ez csak kösz- ből nem tudni meg, hogy mi az ig-

Zsuzsika egy roskadozó széket kínál magas vendégének és alázatosan kérdezte: — Mivel szolgálhatok a nemzetes uramnak? — Hehehe! Hogy mhivel khicsikém? Nha, hát csak egy ghicsinsyéghe! : mhagamhagával szép khiss leány.

Zsuzsikában az egyszerű, de nemes lélek fehéborodott erre a szemtelenségre és a haragtól fénylő szemét erősen az uracs arcára szegte; de erős felindulásában és ártatlan tapasztalatlansága miatt szó nem jött ajkára.

Kállay Laci észrevette e tehetetlenséget, melylyel a szegény árva vívódik és nyomban ott termett közvetlen közelében.

— Nha, nha khicsikém! — szolt leereszkedőleg — csak ne olyan hevesen.

Már, már karjait kitérta, hogy a tudatlan leányt belezárja, mikor az megsemmisülve visszatáncorodott; szemét eltakarta parányi kezével és hevesen zokogott. Ujjacskái közül kiszivárgott a végtelen fájdalom nedve. — Parányi ajkai mozogtak:

— Ah, anyám édes jó anyám! Védj meg rosszakaróimtól, én jó Istenem!

Kállay Laci szívét, lelkét a vágy áthatatlan szöveve vonta be és így nem is hat- hatott egy szegény leány tehetetlen kétségbe- esése. Nem is hatott, mert érzéketlenül vi- gyorgott, miközben sóvár tekintettel végig mérte a fájdalomtól reszkető alakot.

Két szem, két ful mindent látott, mind- dent hallott. Ezt a két szemet és két fület nem a véletlen vitte arra, de akarata ellen tanuja volt a scénának. Az nem volt másé, mint Déványi Jánosé.

A Déványi nemes familiából származott deli legény azzal a becsületes szándékkal indult el hazából, hogy kiméletes módon tud-

tára adja a szegény reménykedő árva leány- nak, anyjának tett ígérteit és hogy megvissza- tallja a szegényt töle telhetőleg felvilágosítsa őt mindarról, a mit az végtelen szerelmében nem képes meglátni, felfogni.

Mielőtt bement volna, először benézett a kis ablakon, mit csak azért tett, mert nem akarta háborgatni, ha az eszelg akkor ébren nincsen. Pedig már akkor jóval elmúlt dél. De megeshetik, hogy a szegény árva oly időben is pihenésre hajította fejét. Ez csak a szív- ben még most is lángoló szerelmének sugala- ta volt.

A mint betekintett, végig nézte, végig hallgatta mindazt, a mi bent történt.

Elfelejtette anyjának tett ígérteit és va- lami különös érzelmet vett rajta erőt. Irózsa- toshes sarkantyujai volt annak az érze- lemnek, mert egy ugrással ott termett az aj- tónál, mely egy vést jósló recsegéssel tört be.

Egy vad, egy kétségbeesett és egy hálát mondó tekintet találkozott.

Déványi János sugar alakja még suga- rabb lett, mikor oda állt Kállay Laciával szem- ben és felhangzott a kis rozoga szobában aczélerős hangja:

— Ön csak kicsinyéget kívánt Uram. De a kicsinyésg nem volt méltó soha nemes emberekhez és hiszem, hogy nem is lesz! Én is nemes vérből származom és így tudom, — hogy csak nagy tettük illetik meg a nemes- t Erre nyomban hangzott a nagy tett. Nagyon nagy lehetett az, mert csattanására meg- reudult a kis ablak is.

Kállay Laci lehorgaszott fölrel, némán hagyta el a rozoga házíkot.

Tanui a scénának: azok a levegő-gümöcskék, melyek a szegény-s hajlékban rej- töztek, Kállay Laciával egyid-jüleg usontak ki

tesen. Nincs tudomása arról, hogy a tanács a fogyasztási adó ügyében vizsgálatot indított volna. A tanácsülésen a tanu hozta javaslatba Mannó Kálmán elbocsátását a fogyasztási adó kezelés vezetéséről, és pedig azért, mert folytonos zúgolódást hallott Mannó eljárása ellen a közönség körében. Utón-utófélen lehetett ilyen panaszokat hallani, egyes konkrét eseteket is hoz föl a Mannó Kálmán erőszakoskodásairól. Bizonyos, hogy a vád képviselője is hallott ilyen panaszokat. Ugy emlékszik, hogy Mannó Kálmán a város szolgálatába Csurka tanácsnok ajánlotta.

Körner Adolf tanu, 36 éves, nős, r. kath. vallású, városi tanácsnok jelen volt azon a tanács-ülésen, midőn Mannó elbocsátott. Ugy emlékszik, hogy az elbocsátás oka a közönségnek Mannó iránt tanúsított ellenszenv volt.

Lovassy Károly tanu, 59 éves, nős, ref. vallású, városi tisztviselő a Mannó Kálmán és Csurka János közötti rokoni viszonyról (2-od, vagy 3-ad fokú sógorági viszonyban állanak) nyújt felvilágosítást.

Csonka Károly tanu kihallgatásától eláll a védelem.

Frics József 67 éves, r. kath. vallású, nős, a városi nyomda művezetője, azt vallja, hogy a fogyasztási bárczákat többnyire Mannó Kálmán rendelte meg, de elismervényt nem adott mindig róla. Ő a megrendelt nyomtatványokat mindig elkészítette s rizmánként megszámlálva, átszolgáltatta. A megrendelési könyvből kitűnik, hogy mikor mennyi nyomtatványt szolgáltatott at.

Dr. Ozor y István kéri ezen megrendelési könyvnek beszerzését s azt az elnök elis rendeli.

Szabó József városi főszámvevő, 63 éves, családos, ref. vallású — nem tudja, hogy kinek ajánlatára alkalmaztatott Mannó Kálmán a városnál. A szervezési szabályzat módosítása szerint a fogyasztási kezelésbe csak a polgármesternek volt megengedve a bejelentés. Tanu tette azon indítványt, hogy Mannó Kálmán elbocsátassék.

Vertessy István csak közbevető indítványt tett. Ezen elbocsátásra befolyással birt azon vizsgálat, melyet tanu vezetett Mannó Kálmán ellen. Közvetlen hivatali főnöke Mannónak Csurka tanácsnok volt. A bárczák megrendelése a fogyasztási főnöknek adatott át. — Tanu kifogásolta azt, hogy minden ellenőrzés nélküli bárczák kezeltetnek s jelentéseket is tett az észlelt hibák felett. Elmondja, hogy miként ültetett el a város a fogyasztási adó bérletét: nevezetesen a város részéről csekélyebb bérösszeg ajánlatot, mint a megelőző évben s ezen alkudozásokban Mannó is részt vett, noha ezt a tanács nem akarta, mert tudta azt, hogy Mannó iránt nemcsak a közönség, de a pénzügyigazgatóság is ellenszennvel viseltetik. Magán-vád képviselője számos kérdést intéz tanuhoz, a melyekre adott válaszok többnyire terhelők voltak magán panaszosra nézve. Több kérdést — fejezi be faggatásait magán-vád képviselője — nem intézek tanuhoz. — Ne is tessék! — válaszolt a türelméből kihozott tanu.

Eddig haladt d. u. 1/2 óráig a tárgyalás, melyet az elnök 3 óráig felfüggesztett.

Hatra van még egy sereg tanu kihallgatása, a szakértők megkérdezése, egy csomó irat felolvasása, a vád és védbeszédek: szóval előre látható, hogy a tárgyalás legfeljebb csak késő éjjel ér véget; sőt az sem lehetetlen, hogy a tárgyalást éjjel felfüggesztik, az esküdtek az éjszaka a törvényszéki épületben töltik (a mire az előkészületeket meg is tették) s reggel folytatják a tárgyalást.

Eddig sem kételkedtünk benne, a tárgyalásnak eddigi menete pedig éppen meggyőzött bennünket arról, hogy a verdict — felmentő lesz.

Ujdonságok.

*** Esküvő és eljegyzés.** Tekintélyes polgár-családok ifju sarjai kötődtek ma frigyét. — Kertész Imre, Kertész Mihálynak, a köztiszteletben álló derék apának derék fia, ma d. u. esküdték örök hűséget Bakóczy Juliska-nak, Bakóczy András polgártársunk kedves és szép leányának. Nt Kiss Albert ev. ref. lelkész ur eskette egybe az ifju párt, szép beszédben fejtegetvén a családi élet fontosságát. — A szép családi ünnepnek másik részét az képezte, hogy Szilágyi Márton nádudvari ifju polgár, Szilágyi Mihály fia, szintén ma tartotta eljegyzési ünnepélyét Kertész Juliska-val, Kertész Mihály kedves leányával. A kettős családi ünnepélyen nagy számu vendég-koszoru vett részt s a délelőti órákban gazdag lakoma volt az örömapa, Kertész Mihály vendégszerető házában. Lakoma alatt számos pohárköszöntőt mondatk az ifju párokra, az örömszülőkre s mimagunk is ószinte szívből csatlakozunk a jó kívánatokhoz s az ifju pároknak hosszantartó, zavartalan boldogságot, életükre tavaszi derűt, frigyükre áldást kívánunk!

*** Jókai arcképek.** Jókai Mór, a költő király, a mai postával jól sikerült arcképeit küldte ismerőseinek. Ilyen arcképeket kaptak városunk előkelőségei közül többen.

*** Kósa hír.** Katonai körökben az a hír terjedt el, hogy a 39-ik gyalogezred a jövő őszől kezdve Bécsbe tétetik át s más ezred jön városunkba. Persze ez csak kósa hír, melyből nem tudni még, hogy mi az igaz.

*** Kossuth keresztapasága.** A Nagyváradi Hírlap egy levelet közöl, melyet Kossuth Lajos irt Kovács Gusztáv közbükluti jegyzőnek feleletül arra, hogy meghívta keresztapaságra. A levél így hangzik:

Tisztelt Uram!

Par éven át készséggel engedtem mindazok kívánságúak, kik engem keresztatyává szólítottak fel. Számosan voltak. Legalább is százszor irattam be e minőségben az anyakönyvekbe Magyarországon. De mindig kiköttem, hogy ez csak névlegességnek tekintessék, mert nem vagyok oly anyagi helyzetben, hogy terheket vállalhassak. E kikötést mindannyiszor elfogadták.

Azonban jöttek a váratlan véletlenségek. Betegség, az atya halála, anyagi csapások, vagyonatlan árvaság s a szerencsétlenségek ezer neme s a következők az volt, hogy tömördek segélykérő zaklatásokkal lettem nyugtalanítva, melyek annál érzékenyebben bántottak, minthogy szűk anyagi helyzetem megfoszt azon örömtől, hogy szűkölködőkön segíthessék. Bármilyen keveset tegyek is, magam sértem meg.

Kénytelen valék életelví venni, hogy keresztatyaságot többé nem vállalom. Ennek következtében sokak kérését megtagadtam, még olyanokét is, kikhez rokonság vagy régi barátság kötött. Kedvetlen kénytelenség volt, de kénytelenség. Ettől bárki kedvéért is eltérni annyit tenni, mint mindazokat megsejteni, kiknek kérését megtagadtam.

Ez oknál fogva önnek méltányossági érzetere hivatkozva, kérem méltóztassék rossz néven neven nem venni, hogy felszólításának nem engedhetek.

Tartós gyarapodást kívánva atyai örömeihez, van szerencsém önt tisztelettel üdvözölni.

Kossuth.

*** Zöld Mihály meghalt.** Zöld Mihály városi tanácsnok, városunknak egyik legkiválóbb tisztviselője, ki alig pár héttel ez előtt utazott el Abbázia-be, — mint lapunk zártakor mely részvétellel értesülünk — meghalt. — A városháza épületére felhúzták a gyászlobogót.

*** Szörnyet halt.** Tegnap délután Böszörményi Lajos ezimadria mester, Csokonai-utca 1513 sz. alatt lakó háztulajdonos, a padra akart felmenni, azonban a rozoga lábtöről olyan szerencsétlenül esett le, hogy menten szörnyet halt. A szerencsétlen mester nyakcsigolyatörést szenvedett. Tavaly már ugyan ezen latorjáról a felesége is leesett, kinek a lába tört ki ez alkalommal, hanem a gazda azért nem csináltatta meg az elromlott feljárt s most életével lakott gondatlanságáért.

*** A hatvan utcai kut.** A hatvan-utca végén levő kut, mely tavaly a kolera-járvány miatt elzáratt, újra átadatott a közhasználatnak.

*** Halálozás.** Veszprémi Zoltán megyei aljegyzőnket súlyos csapás érte: Édes anyja született Somossy Eszter 73 éves korában az éjjel elhunyt. Béke poraira!

*** Bérkocsisok harca.** Barta Mihály bérkocsis öszekapott társaival s olyan lármát csapott, hogy okvetetlen verekedésre kerül köztük a dolog, ha a rendőr közbe nem lép. Azonban Barta a rendőrt sem respektálta s parancsának elenszegült, majd végre is a kapitány elé került, hol szigorúan megbüntették.

*** Csendélet.** Szabó Sándor és Méle Imre napszamosok sehogy sem tudtak megélni egymás nélkül. Hanem azért, ha együtt voltak, folyton veszekedtek. Tegnap is hajba kaptak valamin s a járókelőket megbotránkoztattak dulakodásukkal. Méle még az öket rendretartó rendőrt is megtámadta. Mindketten lezárattak.

*** Halálozás.** Böszörményi Lajos folyó hó 15-én reggeli 3 órakor életének 58-ik, 2-ik házasságának 22-ik évében néhány napi gyengelkedés után elhunyt. Porrései folyó hó 17-én délután 2 órakor fognak Csokonai-utca 1513-ik szamu háztól, az ev. ref. nagytemplomban tartandó gyászszertartás után, a Kossuth utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. A temetést Dankó M. intézte rendezni.

*** Eldorádó.** Engel Fáni legalább azt hitte, hogy itt Debreczenben fogja feltalálni a mesés Eldorádót, azt gondolta, hogy itt munka nélkül is pompásan megélhet. Bejött Nánásról s már több napja itt csavargott városunkban, míg a rendőrség el nem fogta, s le nem pincézte. Büntetése kiállása után hazatoloncolják.

Megyei közgyűlés.

Debreczen, 1894. február 15.

Hajduvármegye törvényhatósági bizottsága ma delelőtt tartotta rendes közgyűlését, melynek igen sok fontos és közérdeklő tárgya volt.

Gróf Degenfeld József főispán a közgyűlést 10 óra után megnyitván, a gyűlés első tárgya volt az alszán időségi jelentése a vármegye állapotáról. Ezzel kapcsolatosan felolvastatt Jókai Mór köszönő irata a vármegye üdvözléteért. Lelkes eljenzések között vételet tudomásul.

Tárgyalattott ezután József főherczeg ő fenségének köszönő irata negyed százados hon-

védőparancsnoki jubileuma alkalmából a törvényhatóság által hozzá intézett üdvözlő feliratra, melyet a biz. közgyűlés örvedetesen vett tudomásul.

A kereskedelmi miniszter által az állami közutak törzskönyvezése tárgyában a kir. állami építészeti hivatalokhoz intézett rendelet került ezt követőleg tárgyalásra Seybold Károly kir. mérnök azt, hogy az állami építészeti hivatal részletes terv és költségvetés kidolgozására utasítsassék, kihagyandónak véli. Rásó Gyula alispán hozzá szólása után az állandó választmány javaslata módosítás nélkül elfogadtatik.

Ezután a nyugdíjazás folytán üresedésbe jött közös pénztárnoki állás, esetleg az ennek betöltésével megüresedő állások választás utján betöltése következt.

Megalakult a kijelölő bizottság, melybe Rásó alispán a következő tagokat ajánlja a közgyűlésnek beválasztás végett: Csapó Istvánt, Lévy Martont és Dr. Nagy Gábort. A közgyűlés közfelkiáltással egyhangulag megválasztotta őket.

A főispán a maga részéről Czeglédy Mihályt, Fischbein Ignácot és Eröss Lajost nevezi ki.

A szavazat szedő bizottság a következő alakult meg: Elnök: Karap Mór, tagok: Bogdán Gábor, Tóth Mihály. A bizottság jegyzője gróf Degenfeld Pál t. b. szolgabíró.

A kijelölő bizottság rövid időre visszavonul, majd gróf Degenfeld felolvassa a bizottság által kandidáltakat.

Kijelölöttek Budaházy Endre, Vásárhelyi István és Kuti Zsigmond.

Elnök a névszerinti szavazást elrendelvé, a gyűlést felfüggeszti a szavazás időtartamára.

Elnök a gyűlést folytatólagosan megnyitva, Karap Mór felolvassa a szavazás eredményét, mely szerint összesen beadott 129 szavazat. Ebből Budaházy Endre 60-at és Vásárhelyi István 69-et kapott. Vásárhelyi István tehát 9 szavazattöbbséggel pénztárnokul megválasztatik.

Közöltetik ezután a közgyűléssel a Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága által az egyházközpont reformjavaslatok tárgyában az országgyűlés képviselőházához intézett felirata. A biz. közgyűlés elhatározza, hogy a feliratot hasonszerű felirattal támogatni fogja.

Ugyiszintén támogatni fogja a közgyűlés, Szoboszló város képviselő testületének hasonló feliratát az iránt, hogy a vármegye bizottsági közgyűlése fejezze ki azon óhaját a kormány elnök útján a miniszter tanács előtt, miszerint a betervezett egyházközpont javaslatoznak mielőbb törvénynyelv emelését óhajtja s fejezze ki egyuttal köszönetét elfogalt egyházközpontai álláspontjáért.

Olvasattott a b.-ujvárosi szolgabíró által beterjesztett B.-Ujváros község képviselő testületének a létesítendő debreczeni egyetemre vonatkozó határozata, mely határozat értelmében a község 5000 koronát szavaz meg az egyetem létesítésére 10 éven keresztül fizetendő 250 frt fizetési részlettel.

Dorog község képviselőtestülete ugyan e célra 2000 koronát határozott adni 200 korona részlet fizetéssel 10 éven keresztül. — Csege község alapítványa ugyan ily összegű és természetű.

A közgyűlés valamennyi határozatot örömmel veszi tudomásul s azt megerősíti.

Több apróbb ügyek letárgyalása, pénztári számolások stb. után, közgyűlés 12 órakor véget ért.

A közgyűlés folyamán az újonnan választott megyei pénztárnok, Vásárhelyi István volt szavati jegyző a hivatalos esküt letette.

Irodalom és művészet.

Almok az üdvörl.

Ily czim alatt adom ki újabb költeményeimet, miután néhány év előtt "Tűnő perczek" czimvel megjelent első kötetemet a közönség és a kritika kedvezően fogadta.

E kötetem nagyobbára szerelmi dalokat fog tartalmazni. de lesznek benne hazafias és más tárgyú költemények is, valamint fordítások.

Költeményeim alaphangjára nézve a következőket jegyzem meg:

Szenvedtem én is szerelmi bánatot és egyéb sorcsapást. Az életküzdelemben sokszor fájt a fejem, még többször a szívem. De azért nem látom a világot mindig feketének, nem mondom, hogy minden ember gonosz és minden leány kaczer és csalfa.

Szóval nem vesztettem el még bizalmamat az emberekben és az előfizetőkben.

Előfizetési ár fűzött példányért 1 frt, diszpeldányért 2 frt, gyűjtőknek 6 előfizetőért egy fűzött példány, 10 előfizetőért egy diszpeldány jár.

Az előfizetési pénzek legkésőbb február hó 28-ig küldendők szerző lakására (IV. Ujvilág utca 21. szám.) vagy a Pesti Hírlap szerkesztőségébe (Nádor utca 7.)

A könyv, melyhez czimképet egyik legtehetségesebb fiatal festőnk, Kézdi Kovácsi László rajzolt, fényes kiállításban márczius elején jelenik meg, s az előfizetőknek azonnal szétküldetik.

Budapest, 1894. január 29-én.

Luby Sándor,

a Pesti Hírlap be-munkatársa.

TÖRVÉNYSZÉK.

Kivégzés Lembergben. Lemberg febr. 12. Bariss lovassági kapitány gyilkosának, Banjutának kivégeztetéséről a következőket jelentik: A kivégzést Seyfried bécsi hóhér végezte. Banjuta nyugodtan lépett a bitófa alá. A kivégzés 5 perczet vett igénybe s halálküzdelme alig egy néhány másodperczig tartott. Kivégzés előtt Banjuta különös kívánságára elhozatták Grekuvból annyját.

Debreczeni piac.

Debreczen, febr. 15.

Heti vásár.

1 mm. Buza	6.80	6.60	6.50
1 mm. Kétszeres	5.80	5.60	5.50
1 mm. Rozs	5.00	4.90	4.80
1 mm. Árpa	5.70	5.60	5.50
1 mm. Zab	6.40	6.30	6.00
1 mm. Tengeri	4.20	4.10	4.—
1 mm. Köles	4.50		
1 mm. Rizs		32.00	
1 mm. Borsó szepességi		18.00	
1 mm. Lencse		20.00	
1 mm. Bab fehér		7.50	
1 mm. Köles kása		9.00	
1 zsák Burgonya — frt mm.		2.00	
100 kiló Szalonna	44.—	47.00	
100 kiló Haj	47.—	50.—	

Marha-vásár.

(febr. 13.)

Marha. Felhajtott 2700 db, eladatott 480 darab.

Irányzat: élénk.

Sertés-vásár.

(febr. 13.)

Sertés. Felhajtott 5.870 drb, eladatott 2.900 drb.

Árak: Sovány sertés párja: hat hónapostól egy évesig 15—25 frtig, egy éves és fél évesig 25—35 frtig, 2 évesét feljebb 35—45 frtig. Öreg sovány 45—60 frtig. Kövér sertés kilója 43—45 kr.

Irányzat: élénk.

Ló-vásár.

(febr. 13.)

Ló. Felhajtott 1350 drb, eladatott 420 drb

Napszámárak.

(febr. 14.)

A debreczeni napszámárakat következőleg jegyezte fel a vásárbírószág. Egy férfi a gazda kenyerén — 50 kr, saját kenyerén 80 kr egy nő a gazda kenyerén 20 kr, a saját kenyerén 30 kr, egy gyermek a gazda kenyerén 20 kr, a saját kenyerén 30 kr.

Külömfélék.

Orosz pénzhamisítók. Pétervárról azt táviratozák, hogy az orosz rendőrség Orel városban egy földalatti hamis pénzeket gyártó műhelyre akadt. A hamis pénzeket és nagyon sok tagból álló banda készítette és hozta forgalomba, amelynek tagjait már le is tartóztatták.

Szerkesztői üzenet.

Ifj. Szotyori Nagy Károly zenetanár urnak, Budapest. Uraságot szives volt bennünket meghívni a budapesti Kálvintéri ref. templomban f. hó 17-én tartandó orgona-hangversenyre, melyen — belépti-díj mellett — különféle czifra zenei művek adtnak elő. Nagyon köszönjük a szives figyelmet, de ebből a mulatságból (még ha a templom fűtve lesz is, mint a meghívón ígérve van) nem kérünk semmit s csodálkozunk Szász Károly püspök felett, a ki megengedi azt, hogy a templom hangversenyteremé alakíttassék át.

K. P. urnak, helyben. Beküldött versei nem közölhetők. Aránylag legjobb még köztük az „Emlékszel-e” kezdetű, de még ez sem üti meg azon mértéket, hogy a közlendő köze sorozhatók.

I. — urnak, helyben. A színházi pletykák és kulissza-titkok nem arra valók, hogy hírlapi uton tárgyalassanak. A pletyka csak üres pletyka marad, habár a színházból árad is ki.

Főszerkesztő: Szinay Gyula.

Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna.

Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu.

(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Első Tokaji Borkiviteli Társaság Tokaj.

Ajánlja:

tokaji esemege-és GYÓGYBORAIT

valamint azok tiszta párlatát, a magyar kir. vinczellérdében készült

tokajhegyaljai

gyógy-

COGNACOT.

Főeladás DEBRECZENBEN:

Posszert János

borkereskedésében, Piac-utca 1903. sz

Árverési hirdetés.

Alírott bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a nagyvárad kir. törvényszék 2468/889. v. számú végrehajtási rendelet végzés folytán Ausländer S. nagyvárad, ugy Riesz Henrik debreczeni kereskedő cég végrehajtatók javára Mandel Dezső konyári lakos ellen 85 frt illetve 129 frt 65 kr tőke s ezen összegek törvényes járuléka erejéig 1889. április 30-án, ugy május 3-án foganatosított kielégítési végrehajtás alkalmával le- és felülfoglalt s összesen 328 frtra becsült szobabutorok, tájékpipák, ökrök s más egyéb ingók nyilvános bírói árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a 309/894. sz. kiküldő végzés folytán az ingók helyen vagyis a konyári tagon leendő eszközösre határidőül 1894. évi márczius hó 1-ső napjának d. u. 3 óra kijelöltek s ahhoz a venni szándékozók azon megjegyzéssel hivatnak meg, hogy azon alkalommal a lefoglalt ingóságok legtöbbet ígérőnek becsaron által is eladtnak fognak.

Kelt Derecskén, 1894. évi febr. hó 15-én.
Oláh Géza
kir. bir. végrehajtó.

Árverési hirdetés.

A debreczeni ev. ref. egyház tulajdonát képező és a **Kossuth-Nap-utcai Komáromy-féle 2489 sorszámú ház és telek**, az ev. ref. egyház G. sz. b. 416. és 501. számú végzése folytán **márczius hó 14-én d. u. 3 órakor** az ev. ref. egyház tanácstermében tartandó nyilvános árverésen el fog adatni, amelyre árverelni kívánók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az árverési feltételek az ev. ref. egyház jegyzői hivatalában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Debreczen 1894 február 9.
Otrokocsi Végh János,
a debreczeni ref. egyház algondnoka.

Táncztanítási jelentés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek b. cses tudom.ára hozni, hogy **táncziskolámat**

a „Korona” táncstermében 1894. évi február hó 4-én nyitottam meg, melyre a tánczkedvelő urakat és leányokat tisztelettel meghívom.
Maradtam tisztelettel

Nagy József,
a magyarországi táncz-egyesület által engedélyezett táncztanító.

Beiratásokat lakáson **kis-várad-utca 21/3. számú háznál és este táncziskolában fogadok el.**

Zeneestélyek vasárnap és szerdán.
Kezdete 8 órakor.

MEGHIVÁS.

A „Debreczeni ipar és kereskedelmi bank” 27-ik rendes közgyűlését

1894. Február 25. d. e. 10 órakor tartandja Debreczenben,

az intézet saját helyiségében,

melyre a t. cz. részvényesek ezennel meghívotnak oly figyelmeztetéssel, hogy az alapszabályok 28 cikkének rendelete szerint részvényeiket a közgyűlés előtt 5 nappal az intézet pénztáránál le kell tenniük.

TÁRGYSOROZAT:

1. Igazgatósági jelentés az 1893 évi üzletről.
 2. Az 1893-ik évi számadások és mérleg s ezzel kapcsolatban a felügyelő bizottsági jelentés előterjesztése után a mérleg megállapítása és a nyereség feletti intézkedés, végre az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása vagy megtagadása feletti határozat.
 3. Az alapszabályok 34. cikke értelmében a sorrendben kilépő két igazgatósági tag helyének három évre való betöltése.
- Az évi jelentés és mérleg a közgyűlést megelőző 8 nap alatt a bank helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.
- Kelt Debreczen, 1894 február 7-én tartott ülésünkben.

(58)

AZ IGAZGATÓSÁG.

Üzletben alkalmazást keres

fiatal leány, ki a magyar nyelv mellett teljesen bírja a német nyelvet is. Bővebb értesítés **lapunk kiadóhivatalában** (42.) nyerhető. 3-3.

Versenyírási hirdetés.

Az érkörtvélyesi reformált egyház előjárósága által f. hó 11-dikére **lelkészi lak építésére hirtetett versenyírást**, mivel csak egy pályázó jelentkezett, elhalasztott f. hó 18-ára. Az épület munkadíja előirányzat szerint 1171 frt 85 kr. Az épülethez a téglá, mész, homok és faanyagokat — melyek a helyszínére már mind be vannak szállítva — az egyház adja. **Az építkezés azonnal megkezdendő.**

Pályázók az építkezési tervet, költségvetést és feltételeket a lelkészi hivatalban bármikor megtekinthetik.

A pályázók írásba foglalt, lepecsételt és 5% bantpénzzel (59 frt) vagy ennek megfelelő takarékpénztári betéti könyvvel ellátott ajánlataikat **február hó 18-ának** (vasárnap) d. e. 11 órájáig (a mikor a tárgyalás kezdetét veendő) adják be a lelkészi hivatalhoz. Az ajánlatok ugyanakkor fognak az egyház tanácstermében nyilvánosan felbontatni s elbíráltatni. Vállalkozó árlejtés után a bantpénzt 10%-ra tartozik kigótolni.

Érkörtvélyes, 1894. febr. 13.

Az egyház előjárósága.

(68.)

626/1894.

Pályázati hirdetés.

Debreczen szab. kir. város mérnöki hivatalánál ugy az építési, mint a közlekedési és csatornázási szakosztálynál **1894. év márczius hó 1-ső napjától** havi 100—100 frt díjazás mellett, egy építész illetve egy mérnök fog ideiglenes minőségben, azonban legalább egy évig, alkalmaztatni.

Felhívotnak az ezen ideiglenes állásokra pályázni kívánók, hogy képesítéssüket s gyakorlatukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket, a város polgármesteri hivatalánál a folyó

1894. év február 20-ik napjáig

okvetlen nyujtsák be, mert később beérkezendő kérvények, figyelembe vételni nem fognak.

Megjegyeztetik, hogy törvényszerinti képesítéssel és gyakorlattal bíró egyének előnyben fognak részesülni.

Kelt Debreczen sz. kir. város tanácsának, 1894. évi február hó 1-ső napján tartott üléséből.

(51)

A városi tanács.

A közgazdasági bank részvénytársaság II. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT

1894 évi márczius hó 4-én, délelőtt 10 órakor tartja meg Debreczenben,

A VÁROSHÁZA KIS TANÁCSTERMÉBEN

melyre a t. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az alapszabályok értelmében a közgyűlésen jogaikat csak úgy gyakorolhatják, ha részvényeiket a közgyűlés előtt legalább három nappal vagy a társulat pénztáránál, vagy Budapesten a magyar ipar- és kereskedelmi banknál leteszik.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság évi jelentése a lefolyt 1893. évi üzletről.
 2. A felügyelő bizottság jelentése s ennek kapc-án
 3. Határozathozatal a mult évi nyereség telosztására és az igazgatóság e tárgybani indítványára vonatkozólag.
4. Az igazgatóság és a felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása, vagy megtagadása feletti határozathozatal.
- Debreczenben, 1894. évi február 2-iki ülésünkben

Az igazgatóság.

Jegyzet. Az évi mérleg, valamint az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése nyolc nappal a közgyűlés előtt a társulat irodájában a hivatalos órák alatt megtekinthetők. (65.)

Székrekedést, nehézemésztést

megszüntet a **Liebe-féle Sagra-da-bor (J. LIEBE PÁL Drezda.)**

Ezen izletes esszencia szabályozza a bélrészek megzavart tevékenységét. Ez nem a közönséges hashajtó szerek fokán áll, mint a rhabarbara, szenna, tamarinda és más drasztikus szerek; ez az emésztést nem zavarja, hanem elősegíti, sem fájdalmat nem okoz, sem különös életrendet nem követel és az adag mindnyire kisebbíthető. Magasabb életkorban, a testi évekényesség kezdődő lanyhulásánál, nélkülözhetetlen, — különben minden életkorban ajánlatos.

Eredetiben kapható: 1 és 1/2 literes palackokban **Dr. Rotschneck V. Emil** gyógyszer-tárjában Debreczenben. 37

Ifj. PÁJER JÓZSEF

üveg, porcellán, lámpa, khina-ezüst, disztárgyak és konyha berendezés nagyraktára **DEBRECZENBEN**

»Leltározást befejezve« ezimen hirdett árakat, azok olcsó és jósága által, rövid időn kiáruítottam. — Mostan sikerült több első rendű gyárossal, a folyton való szállítással, oly árakat kötnöm, hogy képes vagyok és leszek ugy a helybeli mint a vidéki nagyérdemű közönséget mindég szép, jó és olcsó árukkal ellátni.

Közpénz fizetéssel	Tudomásul:	Közpénz fizetéssel
Asztali készlet. Finom porcellán, aranyozva és diszminatívál. Uj összeállítás, 6 személyre ezelőtt 10 frt — kr most 6 frt 95 kr.	Asztali készlet. Finom porcellán, aranyozva és diszminatívál. Uj összeállítás, 6 személyre ezelőtt 10 frt 50 kr most 7 frt 50 kr.	Asztali készlet. Finom porcellán, aranyozva és diszminatívál. 40 darabból áll, 6 személyre ezelőtt 15 frt — kr most 12 frt 50 kr.
Thea készlet. Finom porcellán, aranyozva és diszminatívál. 17 darabból áll, 6 személyre ezelőtt 8 frt — kr most 4 frt 50 kr.	Fekete kávév tálcával porcellán, aranyozva és diszminatívál. 17 darabból áll, 6 személyre ezelőtt 8 frt 50 kr most 4 frt — kr.	Kávé készlet tálcával porcellán, aranyozva és diszminatívál. 17 darabból áll, 6 személyre ezelőtt 8 frt 50 kr most 3 frt 50 kr.
Mosdó készlet finom porcellán, aranyozva és diszminatívál. 7 darabból áll, ezelőtt 8 frt 50 kr. most 5 frt 50 kr.	Mosdó készlet finom porcellán, aranyozva és diszminatívál ezelőtt 9 frt — kr. 4 50.	Mosdó készlet finom Porcellán, aranyozva és diszminatívál 9 50. 4 50.
Fekete kávév eszce porcellán, aranyozva és diszminatívál igen csinos 1 pár — 22 50. 12 50.	Fekete kávév eszce porcellán, aranyozva és diszminatívál igen csinos 1 pár ezelőtt — frt 25 kr. — frt 15 kr.	Kávév eszce porcellán aranyozva és diszminatívál ezelőtt — frt 35 kr. — frt 25 kr.
Kávév eszce porcellán aranyozva és diszminatívál igen csinos 1 pár ezelőtt — frt 25 kr. — frt 16 kr.	Amerikai cukor doboz nickel foglalóval sajtolt üvegből 1 db ezelőtt 1 frt 35 kr most 45 kr.	Sajtolt üveg lánycsók több mintákban mély és lapos 1 » ezelőtt — 5 és 6 kr.
» befőzteses tál hat személyre mély 1 » ezelőtt — frt 50 kr most 30 kr.	» talpas tál 1 » » » 60 » most 35 ».	» csukortartó fedővel igen csinos 1 » » » 40 » » 25 ».
» sótarlók több mintákban 1 » » » 5 és 6 ».	Ozsonnakések majolika nyéllal igen csinos 1 » ezelőtt — frt 20 kr most 10 ».	Finom csiszolt boros pohár szalag diszszel 1 darab ezelőtt — frt 10 kr most 6 kr.
» csillag 1 » » » 25 » » 12 ».	» sima metszet 1 » » » 7 » » 4 ».	» szeglet metszet 1 » » » 18 » » 8 1/2 ».
» vizes 1 » » » 16 » » 8 ».	» csillag 1 » » » 35 » » 16 ».	» sima metszet 1 » » » 9 » » 6 1/2 ».
» szeglet metszet 1 » » » 16 » » 12 1/2 ».	» boros üveg 1 » » » 75 » » 40 ».	» vizes 1 » » » 90 » » 60 ».
» csillag 1 » » » 1 » » » 52 ».	» csillag 1 » » » 1 » » » 80 » » 75 ».	Hálószoba lámpa (Ampel) több színben 3 frt 50 kr-től feljebb 18 forintig
Függő lámpa, felsúlyozva csigával kipróbálva, igen csinos 3 » 50 » 100 ».		

A fentnevezett cikkeknek kívül nagy raktárt tartok chinaüzletből: **disztárgyakat, ugyszinte evőeszközöket husz évijótállás mellett.**

Konyhaberendezéshez

minden ahoz való kellekeket **nagy választékban.** Vendéglői és kávéházi berendezéseket, (pontos méret) eredeti gyári árakkal teljesítem. Alpaca evőeszközöket, tálcákat kamat engedménynyel szállítok. Vidéki megrendeléseket a legpontosabban teljesítek, csomagolást nem számítok. Menyasszonyi kelengye vidékre szállításánál a netaláni kárt megtérítem, a ládákat nem számítom.

6

Maradok tisztelettel

ifj. PÁJER JÓZSEF.

Előfizetési árak:
helyben, vagy postán külvire:
Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 » »
Negyedévre . . . 2 » 50 »
Egy hóra . . . 1 » »
Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közölsémet a szerkesztőségbe (Főúter 1828. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethető helyben:
Feltéjdi K. Lajos könyvkereskedésben és a kiadóhivatalban. (Főúter 1828. sz. alatti.)

Apponyi esődben.

A népszerűség piedestáljára kedett és oly nagyok látszólag maga volna egy óriás pedes elosztott körülte a dishymnus-jenköde — lebukott a talapzati pillanat alatt megtörtént, amire a moltnak évek alatt sem: kiderült csak egy törpe, szánandó töm nem tudja, mit kezdjen el azok nyes tehetségekkel, melyeket Ist az élet labyrinthusának minden generális kulcsnak akart adni. szi neki semmi hasznát, mert nemint kell az igaz sikereknek az avós kulcsát helyesen felhasználni és nemzete javára. Sajnálatos sajnálandóbb eset: Mőzes lehet és lett belőle — II Apponyi Darwin és a Darwint megelőző példaszó igazolták magukat ő álalma nem esik messze fájától és átörökölte ősenek mindmegannytietlen allurejait.

S ha csak ennyi volna, ha Ellenfélben is el kell ismerni, a szablya bármily eles, tiszteletkott a jellem előtt. Apponyi Gyökésését, irányát, törekvéseit és fogását ugy feledésbe temeti mint parányi porszemek lassan homoktengerébe süllyeszti a gulya pyramisokat, — nem a fáraók nem a rabszolgaságnak hátrahagy lékeit. A fáraók és az Apponyi a pyramisok és a rabszolgaság, kodók ugynevezett isteni abszol és a nemzetekkel labdázó ariszturalma eltűnedeznek, a nemzetek itt maradnak és egyre-másra vj át kezeikbe a valóban Istentől valóstermészeti szabadságjogaikat. legvérmesebb szabadságszónokok sen elismeri, hogy adott nép az arisztokratia, a papuralom, szszolult uralkodás is megfelelő Sőt elismeri, hogy ezeknek az kat tuléző, most már teljesen el fogalmaknak vezéralakjai között

A „DEBRECZEN” TÁRCSA

Lovagias ügye

— Alkalmi elmefuttatás. —
A »Debreczen« eredeti tárczája
A »magyar társadalom« megmozszált a párbaj-mánia ellen. Vannak lelkületű emberek, a kik azt képz most már csakugyan vége lesz a való kapcza-betyárkodásoknak, hogy tul zavartalan nyugodalommal folytanos munkáját a tisztességes magyalom, mert hiszen egymás után nyitakisebb és nagyobb társas-körök: a kör, az erzsébetvárosi kör, az óbudai polgári körök, no meg tán Abad-Szilias Bahason is kifakadtak a páellen s egy fenyegetéket ki is zaszínóbból, a miért egy másik kaszinobajra mert kihívni — a Kálmán gyilkolása után való második heten.
A napokban pláne deputácz Wekerlénél s a »nagy ígéro« a kivilátásokkal bocsátotta el a párbajvetkezett jóra való társas-körök der séget.

A jámbor emberek! Mínta volnának ujja teremteni azt a beteg mit »magyar társadalom«-nak nevez nekik volna elég erejük kisöpörni külön Augias-istállónkat. Uj Herkul ahoz, hogy helyre állhasson az igazság és az egyéni becsület eszmeny tisztuljon az arisztokraták dolyfety magnások rüpkösetől és a czipofjától.

Beszélhet Vazsonyi Soma bárá ekesen a Terézváros józan polgára